
8من  1الصفحة 

 الشعبية الديمقراطية الجزائرية الجمهورية
وزارة التربية الوطنية 

 مديرية التربية لولاية البليدة
2024 دورة علوم تجريبية        الشعبة: 

  د 30و  ساعات 03: المدة  في مادة العلوم الفيزيائية  بكالوريا التجريبيال متحانإ
على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين: 

 الموضوع الأول 
( 8من  4إلى الصفحة  8من  1( صفحات )من الصفحة 04يحتوي الموضوع على )

(ةنقط 13الجزء الأول: )

نقاط( 06التمرين الأول: )

𝑚كتلته  (𝑆)جسم صلب   = 200𝑔  مركز عطالته  ولتكننعتبره نقطة مادية لتسهيل دراسة حركته𝐺.

𝐈 -  دراسة حركة الجسم الصلب(𝑺)  على طريق مائل𝑨𝑩: 

𝑡عند اللحظة  = 0𝑠  نترك الجسم الصلب(𝑆)  من النقطة𝐴 الافقي  ىمائل عن المستو يدون سرعة ابتدائية لينزل على طول مستو

𝛼بزاوية  = هو  اكم 𝑥′𝑥، إن حركة الجسم هي حركة مستقيمة، ننسبها لمرجع سطحي أرضي نعتبره غاليليا ونزوده بمحور 30°

 .01الشكل موضح في 

𝑣باستعمال تجهيز مناسب و برمجية خاصة، تحصلنا على المنحنى البياني  = 𝑓(𝑡)  الممثل لتغيرات سرعة مركز عطالة الجسم𝑣 

 .02الموضح في الشكل  𝐵إلى النقطة  𝐴من النقطة  𝑡بدلالة الزمن 

رضي.الأف المرجع السطحي عر   -1

بالاعتماد على البيان: -2

 .𝑎واستنتج القيمة التجريبية للتسارع  (𝑆)بين طبيعة حركة مركز عطالة الجسم  -أ

. 𝑥′𝑥هي مبدأ المحور  Aباعتبار فاصلة النقطة  𝑥(𝑡)والموضع  𝑣(𝑡)جد المعادلتين الزمنيتين للسرعة  -ب

 .𝐴𝐵أحسب المسافة المقطوعة  -ج

بفرض أن الاحتكاكات مهملة: -3

أثناء حركته على المستوي المائل. (𝑆)أذكر ومث ل القوى الخارجية المطبقة على مركز عطالة الجسم  -أ

 ، ثم أحسب قيمته. ′𝑎بتطبيق القانون الثاني لنيوتن، أوجد العبارة الحرفية للتسارع النظري  -ب

 ، ماذا تستنتج ؟′𝑎و التسارع النظري  𝑎قارن بين قيمتي التسارع التجريبي  -ج
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𝑬 

(𝑳, 𝒓) 

𝟏 

𝟐 

𝑪 

𝑲 

𝑹 

 03الشكل 

 .(𝑆)م ثابتة الشدة ومماسية للمستوي المائل ومعاكسة لجهة حركة الجس 𝑓إن لم تكن الاحتكاكات مهملة ننمذجها بقوة وحيدة  -4

 ، ثم احسب قيمتها.𝑓الاحتكاك قوة جد العبارة الحرفية لشدة  -

 بين ان المعادلة التفاضلية التي تحققها سرعة مركز عطالة الجسم هي: -5

𝑑𝑣(𝑡)

𝑑𝑡
+

𝑓

𝑚
− 𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝛼 = 0 

𝐈𝐈 -  دراسة حركة الجسم الصلب(𝑺)  على طريق أفقي خشن𝑩𝑪: 

ثابتة  𝑓فيكمل حركته حيث يخضع لقوة احتكاك وحيدة  𝐵𝐶ليصادف طريق أفقي خشن  𝐵إلى الموضع  (𝑆)يصل الجسم الصلب 

 .𝐶عن الحركة عند النقطة  (𝑆)الشدة ومعاكسة لشعاع سرعة مركز عطالة الجسم، ليتوقف الجسم 

 .(𝑆)مثل القوى الخارجية المطبقة على مركز عطالة الجسم  -1

 .𝐵احسب قيمة الطاقة الحركية للجملة )جسم( عند النقطة  -2

 بطريقتين مختلفتين. 𝐶عند النقطة  (𝑆)جد شدة قوة الاحتكاك اللازمة حتى يتوقف الجسم  -3

𝐵𝐶المعطيات:    = 150𝑐𝑚    ،𝛼 = 30°      ،𝑔 = 9,8𝑚/𝑠2 . 

 

 نقاط( 07لثاني: )التمرين ا

 تحتوي الأجهزة الكهربائية على وشائع ومكثفات ونواقل أومية، حيث تختلف وظيفة كل منها حسب كيفية تركيبها ومجال استعمالها.

 يهدف التمرين إلى دراسة تتبع تطور شدة التيار الكهربائي خلال شحن مكثفة وتحديد مميزات وشيعة. 

 والمكونة من: 03ننجز الدارة الموضحة في الشكل 

𝐸مولد مثالي للتوتر الكهربائي قوته المحركة الكهربائية  - = 6𝑉. 

Rناقل أومي مقاومته  - = 100Ω. 

 .𝐶مكثفة غير مشحونة سعتها  -

 .𝑟و مقاومتها الداخلية  𝐿وشيعة ذاتيتها  -

 .𝐾بادلة  -

𝑰 -  :شحن المكثفة 

𝑡( في اللحظة 1نضع البادلة في الوضع ) = 0𝑠 .التي نعتبرها مبدأ للأزمنة 

 .𝑖(𝑡)حققها شدة التيار الكهربائي تجد المعادلة التفاضلية التي  -1

𝒊(𝒕)حل المعادلة التفاضلية السابقة من الشكل  -2 = 𝑨. 𝒆−𝑩.𝒕 . 

 . 𝐸و  𝑅 ، 𝐶بدلالة  𝐵و  𝐴جد عبارة الثابتين  -

 . 𝐵و  𝐴ماهو المدلول الفيزيائي للثابتين  -

مكنتنا برمجية مناسبة من رسم المنحنى البياني الممثل لتغيرات  -3
𝑖(𝑡)

𝐼0
  

 شدة التيار الكهربائي 𝐼0، حيث  04بدلالة الزمن، الموضح في الشكل 

𝑡الأعظمية في اللحظة   = 0 𝑠. 

   𝜏اعتمادا على البيان أوجد قيمة الثابت الزمني  -

 . 𝐶قيمة سعة المكثفة  استنتجو
0 0.1 𝑡(𝑚𝑠) 

 0.25 

𝑖

𝐼0
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  .𝜏نة عند اللحظة زالطاقة المخ 𝐸𝐶(𝜏)الطاقة الكهربائية المخزنة في المكثفة عند نهاية الشحن و  𝐸𝐶,𝑚𝑎𝑥لتكن   -4

أثبت أن:  -
𝐸𝐶(𝜏)

𝐸𝐶,𝑚𝑎𝑥
= (

𝑒−1

𝑒
)

2
 

 احسب هذه النسبة، ماذا تستنتج؟  -

 

𝑰𝑰 -  :مرور التيار في الوشيعة 

في لحظة نعتبرها مبدأ الأزمنة فنشاهد على شاشة راسم الاهتزاز المهبطي ذي الذاكرة تغيرات كل  (2)نضع الآن البادلة في الوضع 

  05الشكل التوتر بين طرفي المولد الممثلين في  𝑢𝐺(𝑡)التوتر بين طرفي المقاومة و  𝑢𝑅(𝑡)من التوترين 

 أنسب كل منحنى للتوتر الكهربائي الموافق له مع التعليل.  -1

 بين طرفي الناقل الأومي تكتب على الشكل: 𝑢𝑅(𝑡)ن المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر أن بتطبيق قانون جمع التوترات بي   -2

𝐿.
𝑑𝑢𝑅(𝑡)

𝑑𝑡
+ (𝑅 + 𝑟). 𝑢𝑅(𝑡) − 𝐸. 𝑅 = 0 

        الشكل: علما أن حل المعادلة التفاضلية السابقة من -3

𝑢𝑅(𝑡) = 𝛼(1 − 𝑒−𝛽.𝑡)  أوجد عبارة الثابتين ،𝛼   و𝛽. 

      عند بلوغ النظام الدائم يشير جهاز الأمبير متر إلى القيمة -4

𝐼0 = 55𝑚𝐴 أحسب ،𝑟 .قيمة المقاومة الداخلية للوشيعة 

)عبر عند  -5
𝑑𝑢𝑅(𝑡)

𝑑𝑡
)𝑡=0 مشتقة التوتر بين طرفي الناقل الأومي                 

𝑡عند اللحظة  =  . 𝐸 ،𝑅 ،𝐿بدلالة   0

 .𝐿استنتج قيمة ذاتية الوشيعة  -6

 

 نقاط( 07الجزء الثاني: )

 نقاط( 07التمرين التجريبي: )

 ي توجد في المواد العضوية الطبيعية والاصطناعية، وتستعمل في انتاج موادتعتبر الاحماض الكربوكسيلية من المواد الكيميائية الت

 مختلفة كالأسترات ذات النكهة المميزة التي تستعمل في مجالات مختلفة كالصناعة الصيدلانية والصناعة الغذائية.

 يهدف هذا التمرين إلى دراسة تفاعل حمض البروبانويك مع الماء ثم تفاعل الأسترة.

 التجربة الأولى: تفاعل الحمض مع الماء 

 .2,9المحلول القيمة   𝑝𝐻، أعطى قياس 𝑉و حجمه  𝐶𝐴يزه المولي  لدينا محلول مائي لحمض البروبانويك ترك

 اكتب معادلة تفاعل حمض البروبانويك مع الماء. -1

  تكتب على الشكل: 𝑝𝐻بين أن عبارة  -2

𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝑎 + 𝑙𝑜𝑔
[𝐶2𝐻5𝐶𝑂𝑂−]𝑓

[𝐶2𝐻5𝐶𝑂𝑂𝐻]𝑓

 

𝜏𝑓  برهن ان عبارة النسبة النهائية لتقدم التفاعل تكتب على الشكل: -3 =
1

1+10𝑝𝐾𝑎−𝑝𝐻
 

𝑝𝐾𝑎حيث  وماذا تستنتج ؟ 𝜏𝑓أحسب قيمة  - = 4,87 

0 5 𝑡(𝑚𝑠) 

 1 

𝑢(𝑉) 

 05الشكل 

(𝒂) 

(𝒃) 
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  𝐶𝐴تركيزه  𝐶2𝐻5𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑎𝑞)من محلول مائي للحمض   𝑉𝐴نأخذ حجما  -4

+𝑁𝑎)لهيدروكسيد الصوديوم (𝑆𝐵)ونعايره بواسطة محلول مائي 
(𝑎𝑞) + 𝑂𝐻−

(𝑎𝑞))  

 للمحلول 𝑉𝐵بدلالة الحجم المضاف  مزيجال 𝑝𝐻و نتابع تغيرات  𝐶𝐵تركيزه المولي 

 (𝑆𝐵)  حيث   -6-الشكلفحصلنا على المنحنى المبين في𝑉𝐵 < 𝑉𝐵𝐸  

 الصوديوم المضاف عند التكافؤ.هيدروكسيد محلول هو حجم  𝑉𝐵𝐸و 

 التجريبي للمعايرة مع تحديد البيانات. التركيبأرسم  -أ

 أكتب معادلة تفاعل المعايرة. -ب

  : (𝑆𝐵)من المحلول  𝑉𝐵عند إضافة الحجم  العبارة التالية ثبتأ -ج

                                           
[𝐶2𝐻5𝐶𝑂𝑂−]𝑓

[𝐶2𝐻5𝐶𝑂𝑂𝐻]𝑓
=

𝑉𝐵

𝑉𝐵𝐸−𝑉𝐵
     

 .(−𝐶2𝐻5𝐶𝑂𝑂𝐻/𝐶2𝐻5𝐶𝑂𝑂)للثنائية  𝑝𝐾𝑎اعتمادا على البيان و العبارة تحقق من قيمة  -د

 

 دراسة تفاعل الأسترة التجربة الثانية:

𝐶𝐻3من حمض الايثانويك النقي  𝑛0(𝑚𝑜𝑙)نحقق مزيج متساوي المولات يتكون من  − 𝐶𝑂𝑂𝐻  مع𝑛0(𝑚𝑜𝑙)  من كحول صيغته

𝐶3𝐻7الجزيئية المجملة  − 𝑂𝐻 : ينمذج التحول بمعادلة التفاعل الكيميائية ، 

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒍)   +  𝑪𝟑𝑯𝟕 − 𝑶𝑯(𝒍)   =   𝑬(𝒍) +  𝑯𝟐𝑶(𝒍)   

 . 𝑡للحمض المتبقي أثناء التفاعل بدلالة الزمن  𝑚تغيرات الكتلة  07الشكل يمثل البيان 

 أنشئ جدول تقدم التفاعل. -1

أحسب مردود التفاعل وحدد من بين الصيغتين التاليتين صيغة الكحول  -2

 المستعمل، واذكر اسمه.

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯     ،      𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝑶𝑯 − 𝑪𝑯𝟑 

 واذكر اسمه. 𝑬أكتب الصيغة نصف المنشورة للمركب العضوي الناتج  -3

𝐾عند حدوث التوازن الكيميائي حيث ثابت التوازن  -4 = ، نضيف  2,25

0,1𝑚𝑜𝑙 .من الماء إلى المزيج التفاعلي 

 حدد جهة تطور الجملة الكيميائية. -

 

 

 

𝑀(𝐶)  ات: المعطي = 12𝑔/𝑚𝑜𝑙     ،𝑀(𝐻) = 1𝑔/𝑚𝑜𝑙       ،𝑀(𝑂) = 16𝑔/𝑚𝑜𝑙 

0 5 

 2 

𝒎حمض(𝒈) 

 

𝒕(𝒉) 

 

 07الشكل 

0 1 

𝒑𝑯 

 1 

𝒍𝒐𝒈(
𝑽𝑩

𝑽𝑩𝑬 − 𝑽𝑩
) 

6الشكل   
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 الموضوع الثاني 
 ( 8من  8إلى الصفحة  8من  5( صفحات )من الصفحة 04يحتوي الموضوع على )

 نقاط( 13الجزء الأول: )

 نقاط( 06التمرين الأول: )
 

 لدراسة النشاط الإشعاعي وبعض منافعه. يهدف هذا التمرين
 

1𝑀𝑒𝑉 المعطيات: = 1,6 ∙ 10−13 𝐽   ,   𝑁𝐴 = 6,02 .1023 𝑚𝑜𝑙−1   ,   1𝑢 = 931,5 𝑀𝑒𝑉/𝑐2 
 

𝑇𝑒52
135  𝑀𝑜42

102  𝑃𝑢94
239  النواة 

8,3 8,5 7,5 
𝐸𝑙

𝐴
(𝑀𝑒𝑉/𝑛𝑢𝑐𝑙é𝑜𝑛) 

 

I-  البلوتونيوم𝑃𝑢94
من المواد التي تستخدم كوقود في المفاعلات النووية لإنتاج الطاقة الكهربائية وهو نظير مشع لجسيمات  239

𝛼. 

 .𝛼جسيمات  -نظير مشع    -. ماذا نعني بـ: 1.1

𝑈𝑍علما أن النواة الناتجة هي أحد نظائر اليورانيوم  239. اكتب معادلة تفكك البلوتونيوم 2.1
𝐴. 

𝑚0كتلتها  239البلوتونيوم . لدينا عينة من 2 = 1 𝑔 بواسطة محاكاة ،

 .-1-لنشاطها الإشعاعي تمكنا من الحصول على بيان الشكل 

. اكتب عبارة التناقص الإشعاعي، ثم بين أن كتلة الأنوية المتبقية 1.2

𝑚تعطى بالعبارة التالية:  = 𝑚0𝑒−𝜆𝑡 

 .239للبلوتونيوم  𝑡1/2. عين من البيان قيمة زمن نصف العمر 2.2

 

II-  ينمذج أحد التفاعلات الممكنة لانشطار𝑃𝑢94
 بالمعادلة التالية: 239

𝑃𝑢94
239 + 𝑛0

1 → 𝑀𝑜42
102 + 𝑇𝑒52

135 + 3 𝑛0
1  

 نشطار النووي.ف تفاعل الإعر   .1

 نشطار؟ما هي النواة الأكثر استقرارا من بين النوى الواردة في معادلة الإ .2

 .239نواة واحدة من البلوتونيوم احسب الطاقة المحررة عن انشطار  .3

 .239استنتج النقص الكتلي الموافق لتفاعل انشطار البلوتونيوم  .4

𝑚0احسب بالجول الطاقة المحررة من العينة السابقة  .1.5 = 1 𝑔. 

𝑃يشتغل مفاعل نووي استطاعته الكهربائية  .2.5 = 30𝑀𝑊  ومردوده الطاقوي𝜌 =  .239بالبلوتونيوم  30%

 اللازمة لاستهلاك الكتلة السابقة.احسب المدة الزمنية  -

 .239ضع مخططا يمثل الحصيلة الطاقوية لتفاعل انشطار نواة البلوتونيوم  .6
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 نقاط( 07: )الثانيالتمرين 

𝑉تسقط حبة برد حجمها  = 1,413 × 10−5𝑚3  و كتلتها𝑚 = 13𝑔  دون سرعة ابتدائية في اللحظة𝑡 = 0𝑠  من

  1500𝑚هو  عن سطح الأرض O، علما أن ارتفاع النقطة الموجه نحو الأسفل (𝑂𝑧)لمحور الشاقولي امبدأ  𝑂النقطة 

 .نفرض أن حبة البرد تسقط سقوطا حرا أولا:

 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن جد المعادلات الزمنية للحركة. -1

 أحسب سرعة وصول حبة البرد إلى سطح الأرض. -2

𝐿أحسب المسافة  -3 = 𝐴𝐵  الفاصلة بين الموضع𝐴  حيث سرعة الجسم𝑣𝐴 = 2𝑚/𝑠  و بين الموضع𝐵  حيث سرعة

𝑣𝐵الجسم  = 4𝑚/𝑠. 

إلى قوة دافعة  𝑃⃗⃗ في الواقع تخضع حبة البرد بالإضافة إلى قوة ثقلها: ثانيا

𝑓و قوة احتكاك مع الهواء تعطى بالعلاقة    𝜋⃗⃗  أرخميدس = −𝐾. 𝑣⃗ . 

 في جملة الوحدات الدولية. 𝐾بالتحليل البعدي حدد وحدة المعامل  -1

أحسب النسبة  -2
𝑃

𝜋
 ، ماذا تستنتج؟ 

دراسة حركة حبة البرد بمحاكاة مناسبة مكنتنا من الحصول على البيان  -3

 (.01)الشكل 

ان دافعة أرخميدس مهملة امام  حدد قيمة التسارع الابتدائي. واستنتج -أ

 قوة الثقل.

 بين ان المعادلة التفاضلية للحركة يمكن كتابتها على الشكل:  -ب

𝑑𝑣(𝑡)

𝑑𝑡
= 𝐴 − 𝐵. 𝑣(𝑡) 

 .𝐴و ما هو المدلول الفيزيائي لـ  𝐵و  𝐴حدد عبارة الثابتين 

 ن تصبح ثابتة.أفسر لماذا يمكن للسرعة  -ج

 قيمتها العددية. حددالتي تبلغها حبة البرد و 𝑣𝑙𝑖𝑚الحدية  استنتج عبارة السرعة -د

 .𝐾احسب قيمة  -ه

 د(-3 ثانيا( و )2-أولاقارن بين قيمتي السرعة التي تم حسابهما في السؤالين ) -و
 

𝑓اذا كانت شدة قوة الاحتكاك بين الهواء و حبة البرد من الشكل   : ثالثا  = 𝛼. 𝑣2 .  حيث𝛼 .ثابت موجب 

 التفاضلية التي تصف السرعة؟كيف تصبح المعادلة  -1

 جد عبارة السرعة الحدية في هذه الحالة. -2

 السابقة.  𝑣𝑙𝑖𝑚ا على قيمة إعتماد 𝛼جد قيمة ووحدة الثابت  -3

 .1500𝑚احسب عمل قوة الاحتكاك المطبقة على الجملة )حبة البرد+ الأرض( خلال سقوطها المسافة الكلية  -4

𝝆الكتلة الحجمية للهواء يعطى:  = 𝟏, 𝟑𝑲𝒈/𝒎𝟑    الجاذبية الأرضية ،𝒈 = 𝟗, 𝟖𝒎/𝒔𝟐. 

0 5 

 2 

𝒂(𝒎/𝒔𝟐) 

𝒗(𝒎/𝒔) 

01الشكل    
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 نقاط( 07)الجزء الثاني: 

 : التجريبيالتمرين 

مع الماء و في التجربة الثانية تدرس تفاعله مع  𝐶3𝐻7𝐶𝑂𝑂𝐻نريد في التجربة الأولى دراسة تفاعل حمض البوتانويك 

 الميثانول.

  المعطيات:

  ℃25تمت القياسات عند - 

 .−𝐴فق بـ او لأساسه المر 𝐴𝐻نرمز لحمض البوتانويك بالرمز  -

𝐾𝑒الجداء الشاردي للماء :  - = 10−14. 

 التجربة الأولى: 

𝐶𝐴تركيزه المولي  (𝑆𝐴)نحضر محلولا مائيا  = 1,0. 10−2𝑚𝑜𝑙/𝐿   و حجمه𝑉𝐴  و نقيس𝑝𝐻  المحلول المائي فنجد

𝑝𝐻 = 3,41. 

 في الماء. أكتب معادلة انحلال الحمض -1

 أنشئ جدول تقدم التفاعل. -2

 .𝑉𝐴  ،[𝐻3𝑂+]𝑓عند التوازن بدلالة  𝑥𝑓أكتب عبارة التقدم النهائي للتفاعل  -3

 ثم أحسب قيمته، ماذا تستنتج؟  .𝐶𝐴  ،𝑝𝐻عند التوازن بدلالة  𝜏𝑓أكتب عبارة نسبة التقدم النهائي للتفاعل  -4

 𝑝𝐾𝑎(𝐴𝐻/𝐴−). ثم استنتج قيمة الـ 𝐶𝐴و  𝜏𝑓لة بدلا 𝐾𝑎(𝐴𝐻/𝐴−)جد عبارة ثابت الحموضة  -5

 : الثانيةالتجربة 

 و الماء، تنمذج معادلة التفاعل بالمعادلة: 𝐸يتفاعل حمض البوتانويك مع الميثانول و ينتج نوع كيميائي 

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒍)   +   𝑪𝑯𝟑 − 𝑶𝑯(𝒍)   =   𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑶𝑶 − 𝑪𝑯𝟑(𝒍)
+  𝑯𝟐𝑶(𝒍)   

 ، أعط اسمه. 𝐸ما هي المجموعة الوظيفية التي ينتمي إليها النوع الكيميائي  -1

𝑛1نسكب في حوجلة موضوعة في ماء مثلج، كمية مادة  -2 = 0,1𝑚𝑜𝑙  من حمض البوتانويك و𝑛2 = 0,1𝑚𝑜𝑙  من

      الين، فنحصل على مزيج حجمهالميثانول و نضيف قطرات من حمض الكبريت المركز و قطرات من الفينول فت

𝑉 = 400𝑚𝐿 . 

 ما هو دور الماء المثلج. -

انابيب نفس الحجم من المزيج و نحكم اغلاقها و نضعها في حمام مائي  10لتتبع تطور هذا التفاعل نسكب في  -3

𝑡و نشغل الكرونومتر في اللحظة  ℃100درجة حرارته  = 0. 

لتحديد تقدم التفاعل بدلالة الزمن، نخرج الانابيب الواحد تلو الآخر ونضعها في بيشر يحتوي على ماء مثلج، ثم 

+𝑁𝑎)نعاير الحمض المتبقي في كل أنبوب بواسطة محلول مائي لهيدروكسيد الصوديوم 
(𝑎𝑞) + 𝑂𝐻−

(𝑎𝑞)) 

𝐶تركيزه المولي  = 1𝑚𝑜𝑙/𝐿. 
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أكتب معادلة تفاعل المعايرة الحادث. -أ

𝑥(𝑡) :يعطى بالعلاقة 𝑡لتفاعل الأسترة في اللحظة  𝑥بين ان عبارة التقدم   -ب = 0,1 − 10𝐶. 𝑉𝐵𝐸(𝑡).

 حجم هيدروكسيد الصوديوم المضاف عند التكافؤ في كل أنبوب. 𝑉𝐵𝐸حيث : 

𝑥     أدت نتائج الدراسة التجريبية لهذه المعايرة إلى رسم البيان -4 = 𝑓(𝑡)  الممثل لتغيرات التقدم𝑥  لتفاعل الأسترة

 -01-الشكل بدلالة الزمن

اعتمادا على البيان جد:

𝑡0السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة  - = 0   

𝑡1 و = 50𝑚𝑖𝑛. 

 .𝑡1/2زمن نصف التفاعل  -

.لتفاعل الأسترة 𝑄𝑟,𝑓كسر التفاعل عند التوازن  -

0 5 

-01-الشكل

1 

𝒙(× 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍) 

𝒕(𝒎𝒊𝒏) 
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